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A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­
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HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 50 fillér.

A hirdetések Bittermann 
Nándor ÉS Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kéziratok nőin küldetnek vissza.
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Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.
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Nagy emberek.
(—r.) Nagy és fejlett nemzetek virágaként 

áll elő a nagy ember, produktuma és mértéke 
mindennek, amire nemzete képes. Kicsi, fejletlen 
nemzetnek szinte próféta, aki vezeti, nagyra ne­
veli fajtáját. Ezért minden nagy emberével többet 
vészit Magyarország, mint a nyugati államok 
bármelyike.

S noha úgy van, mégis — különös fátum 
— a mi nagyijainkat akkor ragadta el tőlünk 
az enyészet, amikor hivatásukat még nem töl­
tötték be. Hogy a mai napnál maradjunk: Olasz­
országnak évek óta halódik egy embere: Crispi, 
de akár holnap, akár évekkel ezelőtt zárná le 
örökre szempilláit, müve is, pályája is egész, az 
életét végigélte, ami kincse volt, mind oda adhatta 
nemzetének. A magyar nagy ember pedig elhal, 
egy perc alatt, mint Szilágyi, néhány hét alatt, 
mint Baross Gábor, pedig abból, amit óriási 
agyuk terveit és amit kiklopsi karjuk elbírt, mi 
minden maradt még — megkezdetlenül is.

A bevégzett pályák, az egész művek ritkák 
nálunk. Széchenyi Istvánunk is töredék s ha ke­
ressük az egész müveket, szinte csak kivétel­
képen találunk rájuk. Deák Ferenc, Arany János, 
Audrássy Gyula, adjunk hálát a gondviselésnek, 
hogy ezeket a nagyokat egészen adta nekünk. 
Mégis csak végzetes szerencsétlenség, hogy a 
többieket csak kölcsönzi nekünk.

Ott, ahol kis nemzetek kifejlett hagyomá­
nyokkal, kifejlődött iránynyal, úgyszólván az ál­
tala lerakott síneken haladnak, az ilyen veszteség 
elviselhető. De mi lett volna a világból, ha a 
Napóleonok, a Bismarckok, Crispik. derékban 
törnek meg, oly korszakban, amelyben a nem­
zetet vinni kell, nem pedig csak kormányozni s 
azoknak a nemzeteknek szerencséjük volt és kon- 
szolidáltságuk kifejezett, a mienk csupa ragyogó 
kezdetből él és hirtelen fordulatokban keres me­
nedéket. Kossuth Lajos soká élt, de nem dolgozta 
végig életét, az ő müve is kezdet volt, melyre 
hosszú tespedés után következett egy másik ál­
dásos kezdet, a Deák Ferencé. Az ő müve az 
állandóság pilléreire lett építve, de csak államjogi 
mti, biztos létföltétel, melyen a nemzeti munka

egyéb oszlopait keilend lerakni. Nos, ebben az 
egyéb munkában üldözi Magyarországot a fátum: 
ebben a mi nemzetünk a kezdetek és a töredékek 
nemzete.

Kezdet, töredék. Folytathatja-e a nemzeti 
létben valaki, amit más kezdett? Egy Shakes­
peare megkezdett drámáját befejezheti e akár egy 
Goethe? A pallért helyettesítheti a pallér, de a 
tervező, az alkotó művész koncepcióját vagy ő 
fejezi be vagy senki. Ezért is pótolhatatlan min­
den nagy ember, akinek nem adatott meg, hogy 
gondolatait végiggondolja, alkotásait maga tető 
alá vigye. S ezért is vigyázzunk, nagyon is vi­
gyázzunk embereinkre, akiket már életükben is 
nagyoknak ismerünk föl.

ügy látszik, mintha ebben a tekintetben 
nem maradtunk volna árvák. De jellemző és 
aggasztó, hogy akiket nagyoknak látunk, nem a 
mi időnk szülöttei, hanem kivétel nélkül abból a 
korból valók, amelyből Szilágyi Dezső. Nem 
maga a kor termi nagyjait, akikre szüksége van, 
hanem az előzője. Ez az előző kor tele volt 
óriási konvulziókkal, a levegő is reszketett az 
eszmék és nagy célok forrongásától. Gyászos 
kor volt, de termékeny és ideális. Még a köznapi 
emberek is tele voltak nemzeti nagy eszmékkel. 
Ebben a nyugtalan korban, mély elnyomatásban, 
de tiszta nemzeti célok látásától megtermékenyítve 
születtek azok a férfiak, akiknek vállain a nemzet 
mai struktúrája nyugszik. Nyugszik szilárdan és 
mi bizakodva nézhetünk reájuk. De ahogy az 
előző kor ajándékozott meg bennünket a mi nagy- 
jainkkal, ugyan micsoda hév ülő eszme az, amely­
nek erjesztő, lelkesítő légköre képessé tesz ben­
nünket arra, hogy utódaink ne maradjanak nagy 
emberek nélkül?

Ez a kor, — ne nézzük le és ne becsüljük 
túl — tele van törekvéssel. De e törekvések 
nem vetik meg a lábukat a múlton és nem te­
kintenek a jövőre. Ez a kor önmagának tűz föl­
adatokat és magának él. Hasznos, józan és prak­
tikus, elérhetetlent nem ismer, mivel még annyira 
sem tör a magasba, hogy lábujj begyre álljon. A 
nemzeti lét nem forog kockán, a józan berendez­
kedés ideje ez s mint ilyen az ember magán 
aspirációinak a kora. Ez a mai kor kitűnő vas­

utakat tud építeni, de a vasutat nem találná föl. 
Meg tud halni boldogtalan szerelem miatt, de hol 
születnék ma egy Grünwald Béla, aki a magyar 
nemzeti eszme miatt lövi magái főbe?

Ez a kor a közgazdaság jegyében él. Ne 
értsenek félre: jól teszi, kötelessége és a fejlődés 
rendje. De ez a közgazdasági törekvés csak cél 
és nem ideál, igénybe veszi az embereket, de 
nem lelkesíti őket; bírókra készt, de nem harcra 
edz. Aki győz, meggazdagodik, akit legyőznek, 
csődbe megy. Egészében a nemzeti vagyon egyen­
súlyára vezet, egyes részleteiben a privát ambí­
ciókat szabadítja neki a munkának és versengés­
nek. Elsősorban a magunk érdekeit szolgáljuk s 
a magunk gyarapodásából kalkuláljuk ki érde­
meinket a nemzeti gyarapítás körül.

Micsoda nagy eszmének nevelhet ez a kor 
nagy embereket? Pedig a múlt eszméi még nem 
váltak tetté, még szükségünk volna az ideális 
irány ápolására, a közgazdasági józan törekvé­
sek ellátása mellett. Az utánunk következő ge­
nerációnak is nyakába szakad majd a nemzeti­
ségi harc, talán az alkotmányossági is. De a 
fiaink pályára nevelődnek és megtanulják első 
sorban: ne kockáztass semmit, ne mondj le 
semmiről s szeresd a hazát úgy, hogy hasznod 
legyen belőle.

A maga méhéből ez a kor nem szül ideált, 
hogy kötelességét a jövendő iránt mégis leró- 
hassa, az utánzásra van utalva. Ám a mintaképek 
kidőlnek s amig közöttünk élnek, nem lelik igaz 
helyüket. Jó lesz megbecsülni azokat, akik még 
keservesen küzdenek a rájuk szakadó közuapiság 
ellen és jó lesz törekedni a fölismérésükre, sem­
mint későn, a ravatalukon azon borongjunk és 
bánkódjunk, hogy félreismertük őket.

A váltóláz tanulmányozása. A belügy­
miniszter rendeletben utasította a törvényhatóságokat, 
hogy a váltóláz tömeges föllépése eseten szakközegeikkel 
tanulmányoztassák, hogy a megbetegedés és a vidék 
talajviszonyai micsoda összefüggésben vannak. Kutassák 
ki azt is, hogy milyen hatással vannak a betegség ter­
jedésére a szúnyog-tanyák, mert az ujabh tudományos 
tapasztalatok bizonyítják, hogy a lázt a szúnyogok és 
a moszkitok terjesztik. A miniszter jelentest kiván arról 
is, hogy a nép ismeri-e a szúnyogoknak ezt a káros 
halasát s hogy milyen sikerrel használják a járványos

A „BÁCSKA“ tárcája.
k SAKKIHGENI TROMBITÁS.

(Scheffel.)
(Ezen éposz hőse Kirchhof Verner, ki a harminc­

éves háború után élt szülővárosában, Heidelbergbeu. — 
Heidelberg egyeteme és varromja hires. E var pincéjé­
ben hajdan állítólag 230,000 litert tartalmazó hordó volt.)

Te régi, szép Heidelberg,
Te nagybecsületű.
Nekár és Rajna mellett 
Nincs több ily gyönyörű.

Telve vagy jó baráttal,
Borral, bölcseséggel,
Folyód ragyogó fodra 
Versenyez az éggel.
Es jő az enyhe délről 
Kikelet ide at 
ti szövi neked virágból 
A csillogó ruhát.

Bevéstelek szivembe,
Mint más menyasszonyát,
Mintha szerelmem volnál,
Neved úgy érzem át.
ti ha szúrnak a tövisek, 
tiivarak a napok,

Lovam megsarkantyúzva,
Nekár völgybe futok.

(Az ifjú Vernert gyámja az egyetemre járatta, de 
a Corpus juris (törvények gyűjteménye) nem ment a 
tejebe. Jobban érezte magát az iskola falain kivül, de 
nem sokáig, mert egy meggondolatlan csinje miatt, 
kiutasiták az egyetemből. Trombitája és kosaras mar­
kolata vivokardjaval tiäkkiugeube ment hát, a Fekete­
erdőn keresztül. Éppen Fridolin napra — s mivel tiitk- 
kiugen varos védszentje szent Fridolin •—- a körmenet 
idejére ért oda, melyen a varos ifjú leányai mind 
résztvettek.)

Negyediknek a sorban 
Lép egy karcsú szőke lány, 
tizöghajáhan viola —
I’ehér fátyol az arcán,
Amely úgy eltakarja,
Mintha teli-zuzmara 
Rózsabimbóu csillogna,
Földre sütött szemekkel 
Haladt Verner előtt el. 
ti hogy ez megpillantotta,
Akár a nap fényétől, 
tizeme úgy elkapraza.

(A kastély urának leánya volt e hajadon. Verner 
éji zenét vitt neki. A kastély ura lelkes zenebarát lévén, 
kitudakolta a zenészt és alkalmazta mint trombitást. Az 
ifjú Veruernek jól folytak napjai — dalaival mindenkit 
felvidított. Margit is mindig több és több vonzalmat 
érzett iránta. Verner parasztzendülők ellen harcolva, 
kiváló érdemeket szerzett a kastély uránál. Ezen felbuz­

dulva, Margit szerelme tudatában, megkérte a kezét; a 
kastély ura nyersen utasitá el: „Már el van Ígérve.“)

Rangegyenlőség szokás nálunk 
S e szokás törvény nekem;
Azért tanácslom az idegennek,
Ne kúszszon szilárd falon át sob sem 
S egy úrbölgy kezéért esedezni 
Egy trombitás soha ne merjen.

(Verner boldogsága meg van zavarva ; kimegy a 
nagy világba s dalaiba önti nagy fájdalmát.)

Az életben, de rosszul van beosztva,
Hogy a rózsa mellett ott a tövis 
ti amire egy szegény szív vágyva-vágyott, 
Lemondhat róla, ha megreped is;
Szemeidből olvastam ki egykor én,
Hogy boldogság, szerencse int felém.
Isten veled 1 Nagyon is szép lett volna.
Isten veled! — Nem lehettél enyém.
Megismerém a gyűlölt, rút fájdalmat 
Én, nehéz próbát kiállt vándorló,
Csupa béke volt, miről álmodoztam,
Mikor a sors uta feléd hozott.
Csak veled, csak körödben, én szerelmem, 
Akartam átélni az életet.
Isten veled 1 Nagyon is szép lett volna.
Isten veled 1 — Ily szép nem lehetett.

Száguldoznak a felhők, dühöng a szél,
Erdőn, mezőn rút eső vonul át,
Búcsúmhoz ez legjobban megfelelt épp,
Az égalj szürke, mint a nagyvilág.

A nagyméltóságu m. kir. vallás- és közoktatásügyi, valamint a kereskedelemügyi miniszter urak 94366 —1899. szám alatt kelt magas ren­
deletére, illetve a temesvári m. kir. posta- és távirdaigazgatóság 13158 —1900. X/15. és 6065 —1901. \/8.szám alatt kelt rendeletére való hivatko­
zással értesítjük a zombori, ó-becsei, bódságbi és kulai járás tek. tanügyi hatóságait és a tek. m. kir. postahivatalokat, hogy:
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láz ellen a kinint. Végül tudatja a miniszter, hogy ha 
esetleg valahol tömegesen mutatkozik a váltóláz, akkor 
arra a vidékre kiküldi a saját orvosait és a zoológusait 
is, hogy személyes tapasztalatokat szerezzenek a beteg­
ség okairól és gyógyításáról.

Az adókezelés egyszerűsítése. Lukács 
László pénzügyminiszter a községi és városi adókezelés 
körüli és a pénzügyi igazgatással szoros kapcsolatban 
levő közigazgatási teendők egyöntetű ellátása celjábó' 
a számtalan sok rendelet helyett összegyűjtötte mind 
azokat a szabályokat és utasításokat, melyek a pénz­
ügyi közigazgatással kapcsolatos kérdésekben az admi­
nisztráció egyöntetűségére és megkörmyitésere szolgainak. 
A miniszter egyidejűleg felhívta a törvényhatóságokat, 
hogy a pénzügyi közigazgatás körébe vágó teendőkben 
jövőre csak az összeállított szabályokat és utasításokat 
tekintsék mérvadónak.

A kereskedelmi törvény revíziója. He
gedűs Sándor kereskedelmi miniszter (elhívta volt az 
ipar- és kereskedelmi kamarákat, hogy a kereskedelmi 
törvények tervezett revízióját illetőleg terjesszék fel vé- 
leméuyes jelentésüket. A kamarák legnagyobb részben 
már megfeleltek a felhívásnak es jelentéseikben részle 
lesen fejtegetik a gyakorlati eleiben tapasztalt sérelme­
ket, melyeket egyöntetű kereskedelmi kódex keretében 
óhajtanak orvosolni. Több kamara azt a kívánságát 
fejezi ki, hogy a kereskedelmi törvény csakis a magyar 
altalános törvénykönyv megalkotása után vétessék re 
vizió ala.

Köztisztviselők mozgalma.
A nagy végrehajtó bizottság a hozzá érkezett szá­

mos tudakozódás elintézéséül a következő értesítés köz­
lésére kért fel bennünket:

T. Kartársak ! A beérkezett százakra menő azon 
kérdezősködések folytán, hogy az összes szolgálati ágak 
résztvehetnek, vagy részt vesznek-e? az anyagi helyze­
tünk javítása tárgyában megindult országos mozgalom­
ban, minden félreértések, félremagyarázások és kérde- 
zősködések kikerülése vegeit értesítjük a t. Kartársakat, 
hogy a f. év j üli as hó 8-án a székesfővárosban székelő 
nagy végrehajtó bizottság aláírásával kelt, anyagi hely­
zetünk javítása tárgyában az ország minden irányában, 
a kartársak címére általunk széjjelküldött felhívás, a 
magy, kir. államvasutak szolgálatában álló szolgálati 
agakra való tekintet nélkül, az illetmény táblázatban 
foglalt altiszteknek szól.

Úgy véljük, t. Kartársak, hogy ezek a kérdések 
azon oknál merülhettek fel (más esetben ez magyarázatra 
sem szorulhatna, hogy a szolgálati ágak összesége ké­
pezi az altiszti kart), hogy a Kartársak tudomást sze­
reztek arról, hogy az állomás felvigyázók és elöljárók 
csekély része, valamint az iroda altiszteknek egy tőre 
deke segéd tiszti cim elnyerhetése végett egy külön 
mozgalmat szervez.

így érthető a kartársak által felvetett kérdés. T. 
Kartársak, távol legyen tőlünk, hogy rosszalnánk, hogy 
egyes szolgálati ágaknak fontosabb a cim, mint a jobb 
let után való törekvés. Nem I nem rosszaljuk, csak mé 
lyen fájlalni tudjuk, hogy vaunak, kik hiúságukat fölébe 
helyezik, a családjuknak nyújtandó mindennapi kenyér­
nek. Önhizelgés nélkül mondhatjuk t. Kartársak, hogy 
a székesfővárosban székelő altiszti karnak szolgálati 
ágakra való tekintet nélkül (kivéve az iroda altisztek 
egyik része) szinte megható képet nyújt az összetartásuk, 
mely abban nyilvánul, hogy csupán a mindennapi meg­
élhetésünkért járuljunk felettes hatóságunk elé.

De örömmel értesíthetjük a t. Kartársakat, hogy 
az ország minden irányából óriási számban beérkezett 
csatlakozásra való jelentkezések arról tesznek tanúságot, 
hogy pártolás és támogatásra méltó mederben folyik 
mozgalmunk, s hogy nagyon csekély lehet az ellenkező 
álláspontot elfoglaló kartarsak száma. Ezeken a felsorolt 
félreértéseken es folytonos kérdezősködéseken szenvedett 
hajótörést az, hogy a vidéki kartársak egyik része nem­
csak hogy tervezetüket nem tudták beküldeni, de a 
végrehajtó bizottságok sem alakultak meg.

T. Kartársak, a folytonos levélváltások kikerülése 
végett felhasználjuk jelen értesítésünket arra is, hogy 
a honnan ez ideig memorandum be nem érkezett, m r 
nem is számítunk rá. De ennek pótlására felkérjük Ko­
márom, Győr, Bruck, Szombathely, Érsekújvár, Pozsony, 
Hatvan, Zólyom, Kassa, Kolozsvár, Brassó, Debrecen, 
Arad, Szeged, Temesvár Józsefváros, Szabadka, Uj- 
Dombovár, Fiume, Zágráb és Pécs állomáson székelő 
kartársainkat, szíveskedjenek az itt feltüntetett táblázat 
szerint egy kimutatást szerkeszteni és azt legrövidebb 
idő alatt a már jelzett címre beküldeni, mely memo­
randumunknál hiteles okmány gyanánt fog szolgálni 
arra nézve, hogy kérelmünkre teljesen a kenyérhiány 
és anyagi helyzetünk iegkétségbeejtőbb állapota serkent.
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H i r e k.

a cs. és kir. 23. sz.

el

Forduljon sorsom rosszra avagy jóra, 
Te szép leány, nem feledlek, nem én ! 
Isten veled I Nagyon is szép lett volna 
Isten veled I — Nem lehettél

(Margit is kesereg, hogy 
tőle.)

enyém. 
Verner nem búcsúzott

Elment most minden búcsú nélkül,
El, a nagy világba;
Erdő, mező, fa, virág, csillag,
Fényes nap sugara:
Latom-e valaha?

Még alig neztem szép szemébe,
Már elváltunk, el ám —
Miért is kelle találkoznunk 
Egy szép nap hajnalán?
— Vagy álmodtam tálán ? —

Hová ment? Mert nagy a világ,
Veszélyes az útja; ^
lalau éppen Olaszhonba,
Hol a nő szép s csalfa —
Az eg ettől óvja!!

8zefe*mesek kiállják a próbát. Verner komoly 
szorgalma áltál papai karnagyságig viszi. Margit a siik- 
kmgeni hercegi apatnő kíséretében Olaszországba utazott 
elaUinírU\ai8Z,eUt Pe,er templombau Vernert meglátta - 

* ,XL I°.noceuz l)aPa megtudta titkukat, boldog­
ságuk előmozdítására Vernert orgróffa tette. — A säk-
kelTr'l-! laTterne,k eskl,vöíükre egy ünnepi dalt 
kellett komponálni, mely igy végződik.)

Szerelem és trombitaszó 
Nagyon sok hasznot hajtanak,
Szerelem es trombitaszó 
Nemes nőt meghódítanak,
Szerelem es trombitaszó 
Mindig ily összhangzó legyen 
S mint Sükkiugeu trombitását,
Mindenkit boldoggá tegyen 1

Mályva.

Királyunk születésnapja. A király születés 
napjának augusztus hó 18 án lesz az évfordulója. A 
nevezetes dátumot szerte az országban lelkes örömmel 
ünnepli meg az idén is a királyáért rajongó magyar 
nép. Városunkban is a szokásos módon ünnepük meg 
az évfordulót. Augusztus hó 18-án ünnepélyes hálaadó 
istenitisztelet lesz az összes templomokban. Az isteni 
tiszteleten részt fognak venni a városunkban működő 
összes hivatalok, a honvédség és 
gyalogezred tisztikara.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Kocsis Mihály csongrádi állami polgári iskolai helyettes 
tanítót a német-palánkai allami polgári iskolához segéd­
tanítóvá nevezte ki.

Miniszteri köszönet. A vallás- és közoktatás 
ügyi miniszter özv. Hiersch li vadamé úrasszonynak 
adományaiért, melyeket az újvidéki kir. kath. fógimuá 
ziumnak értékes könyvekben és természetrajzi gyűjte­
ményekben nyújtott, köszönetét fejezte ki

Szent Istvánnapi ünnepély. A polgári 
kaszinó-egylet tegnapelőtt délután megtartott választóid 
nyi ülésén elhatározta, hogy folyó hó 30. napján, az első 
magyar király, szent István napján a kaszinó helyiségé 
ben ünnepélyt rendez. Az ünnepély programmjáuak meg­
állapítására a választmány egy rendező bizottságot kül 
dött ki. Az ünnepély részleteiről lapunk egyik legköze­
lebbi számában fogunk megemlékezni.

A säkkingeni trombitás. Scheffel hírneves 
Sükkingcui trombitásának remek magyar fordítását ta­
lálja lapunk mai számában az olvasó. Lapunk kitűnő 
munkatársa, „Mályva“ (Staudacher Mariska k. a.) for­
dította le a német irodalom e remekművét. A kitűnő 
fordításra imitt is felhívjuk közönségünk figyelmét.

Üjtemplom építő bizottsági ülés A 
zombori újtemplom épito bizottság folyó hó 5 én Hauke 
Imre polgármester elnöklete alatt ülést tartott. Az tiles 
jegyzőkönyvét Latinovits Szauiszló szenátor vezette. Jelen 
volt az ülésén Kolecsányi Endre érseki műszaki vezető 
Kalocsáról. A bizottsági tagok közül az ülésen részt 
vettek: Falcione Lőrinc, Falcione Gusztáv, Henueberg 
Sándor, Heiudlhofer Róbert es dr. Donoszlovits Vilmos. 
Elnök az erseki megbízottat szívélyes szavakkal üdvö­
zölvén, hosszabb kimerítő eszmecsere után a bizottság a 
következő határozatokat hozta: A mész, homok, acs- 
munkálatok, az állványok kiszedése és felállítása, a bá­
dogos munkálatok, 5000U tégla (I. rendű) beszerzése, a 
talapzat burkolása és az asztalos munkákra árlejtés fog 
Kit Űzetni. A bizottságnak be lelt mutatva a templom­
homlokzat díszítésé es a tornyok rajzai. A tornyok remek 
szépek lesznek, karcsuk, mindegyiken gaileriaval. A 
tornyok és oltárok felállítása, a téli munka elvégzésével, 
tavaszszal lesz fölállítható, mivel a műszaki vezető szá­
mításai szerint a rendelkezésre allo összegből a tornyok 
is ki fognak kerülni. A bizottság az árlejtést a munká­
latokra legközelebb kitűzi és annak vezetésevei Falcione 
Löriucet bízta meg. — Ezzel kapcsolatban közöljük, 
hogy a zombori üjtemplom építése ügyében foganatba 
veendő adakozásgyűjtes megkezdésének, az e részben 
kiküldött bizottság mikénti kiegészítésének es az ada­
kozásra vonatkozólag a polgárokhoz intézendő felhívás 
kibocsajtásáuak megbeszélésé céljából, — a kiküldött 
gyűjtő bizottságot — annak elnöke: Széchényi József 
országgyűlési képviselő 1901. auguszius 15-én tartandó 
értekezletre hívta össze. Ekkep bizton remélhetjük, hogy 
a városi polgárság áldozatkészségé is tekintélyes össze­
get fog összehozni, amely a meglevőkhöz csatokatváu, 
nagyban fogja elősegiteui a polgárság regi óhajának, az 
üjtemplom építése mielőbbi befejezésének teljesedésbe 
menését.

A zentai polgármester választás igen 
nagy érdeklődés mellett folyt le e hó 5-eu az „Eugen 
herceg“ szálló dísztermében Pnbil Ernő varmegyei fő­
ügyész elnöklete alatt. Háromau folyamodtak az állásért, 
Száríts Bertalan főügyész, Dudás Lajos főjegyző es 
Boromisza János, volt polgármester, akik mindhárman 
kandidálva lettek. A zentaiak bizalma 110 szavazattal 
Száríts Bertalan 35 és Boromisza János 10 szavazata 
ellenében Dudás Lajos főjegyzőt ültette a polgármesteri 
székbe. A győztes Dudás Lajost pedig egyhangú lelke­
sedés üdvözölte az eredmény kihirdetése után. A Dudás 
csalad Zeután méltán igen nagy népszerűségnek örvend 
és az uj polgármester régóta lelkes buzgalommal szol­
gálja szülővárosát. A zeniaiak nagy remeuyuyel néznék 
az uj polgármester működésé elé, amely a közjó érde­
kében bizouynyal sok üdvösét es hasznosat fog Zenta 
érdekében megvalósítani. Mi is szívből üdvözöljük az 
uj polgármestert.

Alapszabályok jóváhagyása. A belügymi­
niszter a bajai „Iparoskor“ alapszabályait a bemutatási 
záradékkal ellátta.

Bács-Bodrogh megyei kör. A „Bács Bod­
rogit megyei kör“ javara rendezendő mulatság érdeké
ben — lapunk legutóbbi számában közölt felhívásnak_
mint illetékes helyről értesülünk, már is érezhető az ör­
vendetes hatása. Hölgyeink körében általános az érdek­
lődés a rendezendő tombola iránt s ez — ismerve höl­
gyeink ügyességét, tinóm ízlését s nagylelkűséget — egy 
igen fényesen sikerülő est reményére 'jogosít. Városunk 
sőt megyénk tiatalsaga lelkesen tömörül a rendezői gár’ 
dába s már eddigi, de mindegyre növekvő száma is 
elegge biztos garautiaja a sikernek. Vidékről is kérde­
zősködtek hogy a rendezőség elfogad-e vidékről bekül­
dött tombola tárgyakat ? Igen ! sőt tekintettel a jótékony 
célra, a legnagyobb hála es köszönettel adózik a nagy-
kénrim^k BÍZVa ^ elŐjelekben* a legszebbéi-

Lóverseny Zomborban. A vármegye, gazda­
sági egyesület ez évben rendezendő lóversenye előmun­
kálatai a lelkes bizottság fáradságot nem kímélő per­
manens munkássága által már majdnem e jes befejezést 
nyertek. A bizottság kamjonkai Szemző István elnöklete 
alatt megállapította a lóverseny napját és ammk prog- 

mrniát A rendelkezőnkre bocsátott adatokból közöltük 
következőket. Az ügető verseny szeptember ho 28-án 

a délutáni órákban lesz és pedig a következő pontok­
kal : Úri ügető verseny kettős fogattal; un ügető verseny 
egyes fogattal; fiakkerverseny kettős fogattal; es fiák kér 
verseny egyes fogattal. A lóverseny szeptember hó 29 én 
szintén a délutáni órákban fog lefolyni és pedig lesz: 
vármegyei gazdák versenye, sikverseny, akadályverseny, 
a hölgyek dijáért verseny és végül vigaszverseny. A 
versenyek dijaihoz eddig hozzájárultak : a vármegye 
1000 koronával, kamjonkai Szemző István 200 koroná­
val a földmivelésügyi miniszter 1000 koronával, a ma­
gyar urlovas egylet 900 koronával, Zombor városa 400 
koronával. Érdekes pontja lesz a versenynek a hölgyek 
dija. A rendező-bizottság lelkes felhívással kén a var­
megye hölgyeit, hogy a hölgyek dijára gyűjtést rendez­
zenek vármegyeszerte. A vármegyei arany ifjúság pedig 
a szokásos Réunion érdekében nagymérvű mozgalmat 
fejt ki és remélhető, hogy ez a régi jóhirnevü mulatság 
fényesen fog sikerülni. A lóverseny részletes és kimerítő 
programmját lapunk egyik legközelebbi számában fogjuk 
közölni, azonban már most is felhívjuk vármegyénk 
gazdaközönségének figyelmét és jóakaratát a lóverseny 
iránt és megvagyunk győződve, hogy hozzájárulásukkal 
hozzá fognak járulni a lóverseny sikeréhez, mely az 
előjelekből és különösen az ügyesen megállapított prog­
ramúiból ítélve, felül fogja múlni az eddigi lóversenyeket.

Felemelt átalányok vármegyénkben. 
A belügyminiszter az állami pótjavadalmazásból összesen 
12,100 koronát utalványozott a bácsmegyei tisztviselők 
úti- és irodabér átalányának a felemelésére. Ezt az összeget 
a következőképpen osztotta fel: Az alispán utiátalánya 
1200 koronáról 1600 koronára, főorvosé 600-ról — 1000 
koronára, 13 járási főszolgabíróé 600-ról — 1000 koronára 
és 13 járási orvosé 300-ról — 600 koronára emeltetett fel. 
Irodabérátalány 10 főszolgabírónak 400, illetve 300 ko­
ronáról 500 koronára emeltetett fel. A zombori, titeli s 
zsablyai főszolgabirák irodabérátalány ban nem részesül­
tek. Ezen felemelt javadalmazások 1901. januar hó 1-től 
számíttatnak.

Gyászmisék Milán királyért. Újvidékről 
írják, hogy a múlt szombaton tartották tizendrőn, a hol 
a szerb királyi pár üdül és egész Szerbiában a szokásos 
félévi gyászmiséket Milán király lelki üdvéért. Ezzel 
azután a hivatalos gyász megszűnt. Ugyanazon a napon 
a krusedoli zárdában Milán király sírja fölött Brankovits 
György szerb pátriárka mondott ünnepélyes gyászmisét, 
melynél Bogdanovits Lucián budai szerb püspök, Seviis 
Mitrofán újvidéki szerb püspök és számos zárdái pap 
segédkezett.

Műkedvelői előadás. A bikityi és környék­
beli műkedvelő ifjúság f. évi augusztus hó 3 án Bikityeu 
a községi óvóda helyiségében tánccal egybekötött elő­
adásáról szerzett észleleteimet a következőkben hozom 
nyilvánosságra. A község derék aljegyzője Szántó Károly 
igen kellemes meglepetést szerzett a „Cigány“ c. nép­
színmű előadása állal. A kellő gonddal és nagy fáradt­
sággal betanított szereplők kifogástalan játékáról tegyen 
bizonyságot azon leírhatatlan lelkesedés, melyet az elő­
adás lezajlása után a környék szine java a műkedvelőket 
körülfogta. A szereplők közül többeket igen sokszor tap­
soltak meg. Zsiga cigány leányát, Rózsit, Kancsár Maliid 
k. a. annyira élethűen testesité meg, hogy a nézők so­
raiban egyes jelenetek alatt sokan végnélkül tapsoltak, 
sőt könyeztek is; el volt ragadva a közönség a szép 
cigány leány játékától. Zsiga cigány képviselőjének, 
Ehrlich Miskának már a megjelenése is hahotát idézett 
elő, oly nagyszerűen érvényesítette magát. Rebeka asszonyt 
Jung Mariska k. a. juttatta érvényre ; szerepében mamás- 
kodott derekasan, de nyelve meg tetszetősebben pörgött. 
Kitűnő asszony válik majd belőle. Évi leányzót Dömötör 
Leona k. a. adta páratlanul; gyönyörű öltözete, fesztelen 
magatartása mindenkit lebilincselt. Várszegi földes urnák 
személyesitője Osztheimer Ádám gavallérosan bele tudta 
magát képzelni szerepébe. Valóban kár, hogy igazában 
is nem nagyságos ur. Kurta agglegény szerepében Kancsár 
Dezső páratlanul játszott s nagy hatást keltett. Márton 
parasztgazda képviselője Auer Emil, a jó és engedelmes 
térj magatartását jelesen aknázta ki. Gyuri unokaöcscsét 
Haies István kifogástalanul adta sa tipikus falusi legényre 
emlékeztetett. Schlaghammer Gyula Zsiga cigánynak Peti 
tia lévén, nem született cigány ugyan sem ó, sem az apja 
de játéka kitűnő hatást keltett. Ferke urasági hajdú meg­
testesítője Pfeil lamás, falusi hajdúi együgyűségével kel­
lemes hatást keltett. Grósz Irénke és Vancsura Viktória 
kisasszonyok, mint parasztleányok kedvesen léptek a 
szinie s jól megfeleltek. Egyszóval valamennyi szereplő 
derekasan megfelelt, — hozzájárulván még ehhez Kancsár
Maliid és Dömötör Leona kisasszonyok remek hangja_
szereplésükkel járó gyönyörű dallamaikkal. Az előadást 
tánc követte, melyhez a bajai zenekar szolgált talp alá 
va óval. A mulatság a reggeli órákban végződött be. 
mikor is a díszes vendégsereg igen meleg érzelmekkel 
es kedves emlékekkel távozott Bikityről. Sz. K.

_ Esküvő. Spitzer Béla szondái kereskedő folyó bó 
loen vezeti oltárhoz Weisz Janka kisasszonyt, Weisz 
Jakab kereskedő leányát Szóntán.

A baja-báttaszéki hid. A Bajai Hírlap fe- 
e os szerkesztője kérdést intézett a Közép-Duna áthida­

lásának ügyeben madarasi Beck Nándorhoz, a magyar 
jelzalog-hitelbank elnökéhez, ki e fontos ügyben a kö­
vetkező fontos választ adta: Tisztelt Szerkesztő Ur!
Ve em b. sorait es érdeklődéssel olvastam az ahhoz 
mellékelt emlékiratot. Volt alkalmam azóta Hegedűs 
kereskedelemügyi miniszter ur Ő Excellenciájával talál­
kozni es felemlíteni előtte a szóban forgó nagy közgaz­
dasági kérdést. Ő Excellenciája kijelentette, hogy az ügy 
megvalósítását már programmjába felvette A miniszter 
ur Szilagyi Dezső temetése után Osteudébe utazik, 
visszajovetele után ismételten fel fogom hívni figyelmét 
az ügyre. Mindig örömömre szolgál, ha szülővárosomnak 
es vidékének bármiben is hasznára lehetek, a szóban 
orgo uagyfontosságu ügyre vonatkozólag is készséggel 

helyezem közreműködésemet kilátásba. Fogadja stb. 
Beck Nándor s. k.
, , vendégek Harkányon A harkányi

r oigazgatóság tudatja, hogy a fürdóvendegek száma
augusztus hó 1-ig 1735.

Műkedvelő.
hó 14-én műkedvelői I 
Színre kerül Murai 1 
felvonásos vígjátéki.

Egy kis sin 
tisztikai hivatal „Hal 
szerint juuius havába 
kintetében az utolsó n 
foglalja el. Városi t > 
számaránya tekintet3 
szaporodott legjobban 
fölülmúlta a születeti 
adtak ki. I

Aratási und 
Sándornak a mohácsi 
annak örömére, bog • 
ősi szokás szerint, an 
átadása után, a mun 
dégelte aratóit. Mu,a 
kaimat és meleghaug 
szocializmus remélő . 
esküre emelt ujjal főj 
ege alatt, hogy min J 
gyár hazahoz es ne i 
sót, ha egy közéjük 
hatóság figyelmét. a 
Baracska községből ,i 
a szocialista mezei 11 

Vitatételek 
tozó összes tanítok i 
őszi gyűlésükre a k<i 
kidolgozásra: „A tes :i 
bau nemcsak a szak a 
uel sűrűbben foglalt d 
különböző, egymást I 
kifejezésre, adassek íj 
fenyítéket alkalmazni 
a nevelésben minő ej 
Ezen kívül félórái g v 

A vadasaidé 
megnyílt a vadaszid 
Augusztus elseje óta 
a vasár fogolyra és n 
vadásznak szinte be a 
ropogott a puska. J 
egyébként az a hír, 
után a legpompasab j 
regek uepesek es jói 
igazi vadászt a fogly 
el, meisekli magat es 
ietleu csapatokat, a 
napig veUi a törve uj 
augusztus 15 elöl keid 
törvény megengedi, al 
hadd erősödjek, had i 
hajlani agarral es löuj 
jobban is esik a nyúlj 

A deli haraij 
tény hadsereg Hunyj 
vezérlété alatt az A í 
Mohamed szultán t 
mulo török hadsereg jc 
és hazánkat megvedd 
hogy az egesz keres .! 
s e haraugszura a nfl 
Keresztény fegyverek J 
a keresztény csapatul. | 
verlek. A győzelem ti 
s ennek folytan uiegh 
a deli haraugszo örö 
pedig kiviláglik, ho rd 
szőr deire.

Mert viaszai
Kedden este haromuej 
löbeu egy fiatal aljarasi 
mert kissé viharos e 
hétfőn visszaküldette i 
gyűrűjét. A szomorú d 
Balazs, ki a zombori 
állott, 28 eves ujp d 
Újpesten lakó előkel > 
csöuös vonzalom g\ <j 
par hét óta mar jég 
fiatal bíró kissé m í 
aggódó szülőknek é 
aggályoskodtak, mig v 
is küldettek a jegyg* 
utasítás teljesen elk s 
mulatott. Kedden de d 
A délutánt Budán töl <i 
a lánchídon, de ug 
nem ugrott a vízbe, u 
levő vendéglőbe es ö 
sérült fiatalembernek 
s aztán az irgalmasu t 

Színház hely 
lapunknak : Szegény I 
napok járnak erre mii 
viselőtestület legutob . 
csak egyetlen előauá 
eléggé szervezett szil t 
kül s dacara annak, tj 
sebb a város a fiatal) 
és hogy bölcs hatan a 
egy szedett-vedett cir 
adtak helyhatósági em 
csak úgy tódul a pl 
dictu — azt mondják 
épülnek az ott látott {

gyermel
Tisza — mint tudósit 
teli áldozatait. Rövid 
eset, hogy a szabau 
haboknak. A múlt sz< 
polgári iskola rémén v 
szabad Tiszában füröli 
hullámokban. Tetemet 
élettelenül. — Szőregti 
éves fiúcska többedma 
trágyagyar melletti áré 
úszni nem tudó Hegyei 
honnét nem tudott k 
csakhamar elnyelte.
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Műkedvelői előadás. A csonoplai ifjúság f. 
hú 14-éu műkedvelői szini előadást rendez jótékony célra. 
Színre kerül Murai Károly „Huszárszerelem-1 című két- 
felvonasos vigjateka.

Egy kis statisztika. A m. kir. központi sta­
tisztikai hivatal rHavi közleményeidnek legújabb füzete 
szerint juuius havában a házasságkötés számaránya te- 
kinteteben az utolsó helyet 6 házasságkötéssel Baja városa 
foglalja el. Városi törvényhatóságaink közül a születések 
szamaranya tekinteteben Szabadka áll az első helyen és 
szaporodott legjobban, mig Baján a halálesetek száma 
fölülmúlta a születésekét. Vármegyénkben 173 útlevelet 
adtak ki.

Aratási ünnepély és szocializmus Klein
Sándornak a mohácsi szigeten levő teleki gazdaságában, 
annak örömére, hogy az aratás szerencsesén befejeződött, 
ősi szokás szerint, arató ünnep volt. A szokásos ajándék 
atadasa után, a munkaadó nagy bőkezűséggel megven­
dégelte aratóit. Mulatozás közben felhasználta a jó al­
kalmat és meleghangú beszédben óva intette őket a 
szocializmus rémétől. Vagy száz munkás kalaplevéve, 
esküre emelt ujjal fogadta meg künn az Isten szabad 
ege alatt, hogy mindvégig hűek maradnak a szép ma­
gyar hazahoz es nem hallgatnak a lelketlen izgatókra, 
sőt, ha egy közéjük téved, maguk fogjak rá fölhívni a 
hatóság ügyeimet. Az esküt tett munkások a bácskai 
Baracska községből valók, mely eddig erős fészke volt 
a szocialista mezei munkásoknak.

Vitatételek. A kalocsai egyházmegyéhez tar­
tozó összes tanítok a felettes egyházi hatóságuktól az 
őszi gyűlésükre a következő vitatételeket kapták meg 
k,dolgozásra: „A testi fenyitek kérdésével a közelmúlt­
ban nemcsak a szaklapok, de a napi sajtó is az eddigi­
nél sűrűbben foglalkozott. Tekintve, hogy e részben 
különböző, egymástól nagyon is eltérő felfogás jutott 
kifejezésre, adassek elő: aj van e a tanítónak joga testi 
teuyitéket alkalmazni ? s ha igen b) a testi fenyítéknek 
a nevelésben minő erkölcsi eredményei lehetnek ?“ — 
Ezen kívül félórái gyakorlati tanitas is kidolgozandó.

A vadaszideny kezdete. Augusztus elsején 
megnyílt a vadaszideny, ha egyelőre csak részben is. 
Augusztus elseje óta ugyanis törvényeink szerint szabad 
a \asar fogolyra és mar sok helyütt — a passziouatus 
vadásznak szinte belathatatlaunak tetsző pauza után — 
ropogott a puska. A vadaszvilag örömere szolgáljon 
egyébként az a hír, hogy az idén a sikerült költések 
után a legpompásabb íoglyászásra lehet kilátás. A se­
regek uepesek es jól kifejlettek. Am tudjuk, hogy az 
igazi vadászt a foglyok nagyobb száma nem kápráztatja 
el, meisekli magat és miudeuekfelett megkimeu a fej­
letlen csapatokat. A tapsitülest is mar csak néhány 
napig vetii a törvény. A mezők hosszufülü lakojara 
augusztus 15 elől kezdve szabad vadaszni. De, bar a 
törvény megengedi, alig lőnek meg ilyenkor a nyulakra; 
hadd erősödjek, hadd fejlődjek, annál nagyobb passzió 
hajtant agarral es lőni télén a ropogós havon, amikor 
jobban is esik a nyulpecsenye.

A déli harangozas. Mikor 145ö-ban a keresz­
tény hadsereg Huuyady János és Kapisztran János 
vezerlete alatt az AI Dunánál gyülekezett, hogy a II. 
Mohamed szultán fővezerlete alatt Belgrad ellen nyo­
muló török hadseregnek útját altja és a keresztényseget 
és hazankat megvedelmezze, Calixtus papa elrendelte, 
hogy az egesz keresztény világon delben harangozzanak 
s e haraugszora a nép imára kulcsolja össze kezeit a 
keresztény fegyverek győzelméért. 14óö. évi julius 20 an 
a keresztény csapatok a török hadakat csakugyan tönkre 
teltek. A győzelem hirét a papa augusztus b-an vette 
s ennek folytan meghagyta, hogy ez örömhír emlekeül 
a deli haraugszó örökkönörökke föntartassek. Ebből 
pedig kiviláglik, hogy magyar földön harangoztak elő­
ször deire.

Mert visszaküldték a jegygyűrűjét.
Kedden este háromnegyed tiz órakor egy budai vendég­
lőben egy halai aljarasbiró öngyilkosságot kísértett meg, 
mert kissé viharos előelete miatt, menyasszonya szülei 
héttőn visszaküldettek leányukkal a fiatal ember jegy­
gyűrűjét. A szomorú eset részletei a következők : Keserű 
Balazs, ki a zombori törvényszéknél is alkalmazásban 
állott, 38 eves újpesti aljarásbiró igen szerelmes egy 
Újpesten lakó előkelő postahivatalnok leányába. A köl­
csönös vonzalom győzött a leány szüleinek ellenzésen, 
par bet óta mar jegyben is járt a szerelmes par. A 
tiatal bíró kissé mulatós hajlama a leányuk jövőjéért 
aggódó szülőknek sehogysem tetszett s addig addig 
aggályoskodtak, mig vegre hétfőn a vőlegénynek vissza 
is küldették a jegygyűrűjét. A üatal jarasbirót a vissza- 
uta-itas teljesen elkeserítette, s attól kezdve folyton 
mulatott. Kedden délelőtt nem is ment el a hivatalába. 
A délutánt Budán töltötte. Alkonyat táján soká jart-kelt 
a lánchídon, de úgy latszik meggondolta a dolgot és 
nem ugrott a vizbe, hanem elment az Iskola utcában 
K‘vo vendéglőbe es ott mellbe lőtte magat. A súlyosan 
sérült fiatalembernek a mentők nyújtottak az első segélyt 
s aztan az írgalmasok kórhazába szállították.

Színház helyett cirkusz. O-Kauizsarol Írják 
lapunknak : Szegény Thalia papjaira bizony-bizony rossz 
napok járnák erre mifélénk. 0 Kanizsán a városi kép- 
\iselotestület legutóbb megtagadta a játszási engedélyt 
csak egyetlen előadásra is, egy a városon átvonuló 
c vgge szervezett színtársulattól, minden megokolás uel- 
kü » dacara annak, hogy ilyenkor nyáron mégis nepe- 

\aros a hataisagtól, meg a vidéki vendegektől 
határozatukat betetőzzék, pár napra rá 

cirkusz-truppnak huzamosabb időre 
engedélyt. És Ü-Kanizsa publikuma 

, luuul a ponyvaalkotmányba es — horribile
1 m u azt mondják a rossz nyelvek, hogy csak úgy 
épülnek az ott látott produkciókon.
ti Syérmék vizhalála. Az ó-kanizsamenti
. i: | i . InllJt t1l,u'-)S'Umk jelenti — egymásután köve- 

. 1 °za ai ' enid par nap alatt immár a második 
hah’k-nl'P f szabadban fürdőzök áldozatul esnek a 
miltrari i L- \ mU 1 szert|au Süti Lukács, az ó kanizsai 
Pz £ Ti t re“;.eu>"telJe8 Hl. osztályú növendéke, a

abad Tiszában törődvén, örvénybe került és eltűnt a 
hullámokban, letemet csak pár óra múlva találták meg 
elettelenük - bzőreghról Írjak, Hegyesi Miklós tizenegy 
eves hucska tohbedmagával a község szélén levő mű­
trágyagyár mellett, árokban fürdőit. Fürdés közben az 
uszn, nem tudó Hegyes, Miklós egy mely árokba került,

sebb a
és hogy bölcs
egy szedett-vedett 
adtak hely hatósági 

■ csak ugv tódul a

bonnet nem tudott kilábalni, 
csakhamar elnyelte. u£y> hogy a mély viz

F. M. K. E. A felvidéki magyar közművelődési 
egyesület 1901. évi augusztus hó 27-én délelőtt 11 
órakor Ó-Tátrafüred fürdőben, a gyógyteremben tartja 
meg XIX. évi rendes közgyűlését.

Trachoma tanfolyam. Dr. Feyer Náthán 
egyetemi tanár folyó hó 10-től kezdve a bácsmegyei 
orvosok részere trachoma tanfolyamot tart Szabadkán.

Tisztviselők ébredése. A tisztviselők orszá­
gos mozgalmának tordai helyi intéző bizottsága, a honnan 
a mozgalom kiindult, az országos kongresszus alkalmára 
a „Tisztviselők ébredése“ cimeu egy olyan emlékköny 
vet ad ki, mely mindenki előtt megvilágítja a mozgalom 
tisztaságát és erkölcsi alapját. A felhívásból közöljük a 
következő reszt: Különösen közzétesszük kartársaink 
Magyarország több mint kétszáz előkelő városából és 
választókerületéből hozzánk beérkezett csatlakozási nyi 
latkozatait, melyekben a rég óhajtott vágyaink egyetértő 
akarattal jutottak kifejezésre. E könyv lapjain bocsátjuk 
a nyilvánosság elé mindazon adatokat, melyek kifeje­
zésre juttatták a tisztviselők esdő szavait; ítéljen a 
közvélemény, volté jogunk fájó sebeinkre rámutatni s 
midőn ezt tettük, túlléptük e azon határokat, melyek 
keretein belől maradni hazafiasságunk az államban el­
foglalt hivatalos óhajunk követelne? Kérjük az ország 
minden részében megalakult társbizottságokat és kérjük 
az Iigy iránt érdeklő karlársainkat is, igyekezzenek e 
könyvet megszerezni és az által minket támogatni, hogy 
szent ügyünk igazát minden irányban dokumentálhassuk. 
A 10—13 ivre terjedő kötet ára 1 korona, postadijjal 
pedig 1 korona 20 fillér lesz és augusztus hó második 
felében fogja elhagyni a sajtói. Gyűjtőknek öt példány 
után egy tiszteletpeldáuyt ajánlunk tel. Előfizetési pén­
zek és gyűjtőivek a kiadó céghez küldendők f. évi 
augusztus 20-ig. A könyv esetleges tiszta jövedelme a 
Tordán alapítandó „Tisztviselő kör“ alap javára fordittatik.

Cigányprímás segítése. Megmutatták a sza 
badkaiak, hogy vau szivük, szeretik a jó cigányu­
kat, aki országos névre tett szert: Piros Józsit. Nehez 
beteg a hires cigányprímás, aki évekig volt kedvelt, 
népszerű prímása a margit szigeti zenekarnak és József 
főherceg is sokszor kitüntette. Otthon van most és sorvad 
a betegségtől a banda bánatara, amiben osztozik a hálás 
szabadsai közönség is. Néhány nap alatt közel 500 ko­
ronát gyűjtöttek a beteg prímás számára, hogy gyógyí­
tása vegeit klimatikus gyógyhelyre utazhassák.

Talált erszény. Az „Otthon“ kávéházban egy 
barna erszényt talaltak. (De talán csak nem üresen? 
Szedő.) — Tulajdonosa ugyanott átveheti.

Asszonyhaboru. Halálos kimenetelű vereke­
dést provokált két petrovoszellói asszony vasárnap a 
kubiui vásáron. Szirveuyik Borbála és Marek Teréz, a 
kik együtt hordtak a szappant és a paprikát a vásárra, 
nemrégiben összevesztek, mert Szirvenyik Borbála arra 
a felfedezésre jutott, hogy Marekné, aki özvegy asszony, 
elcsábította a térjél. A két asszony azóta nem beszélt 
egymással s a vásáron is kikerülték egymást. A múlt 
vasárnap Marek Teréz előbb ért a vasárra s mire Szir- 
veuyikne megérkezett, már minden hely el volt foglalva 
és csak Marekné mellett volt még egy kis tér. Szir- 
venyikné tehát kénytelen volt idetelepedni áruival. A 
két asszony azonban nem tudott sokáig békességben 
lenni egymás mellett. Hamarosan összeszólalkoztak s 
azután birokra keltek és letépték egymás haját, miköz­
ben Marekné egy marék paprikát szórt Szirvenyikué 
szeme közé. Erre azután vege lett a verekedésnek, de 
Szirvenyikué amint kimosta szemeit, megfenyegette Ma­
réknél, hogy nem megy élve haza a vásárról. Szavát 
be is váltotta. Éjféltájban, amikor már mindenki elcsen­
desedett a vásáron, Szirvenyikué belopódzott Marekné 
satoraba es az alvó asszonynak egy nagy konyhakést 
döfött az oldalába. Maréknél reggel halva találtak meg 
a sátor alatt. A gyilkosság gyanúja rögtön Szirvenyik- 
nére irányult, aki azonban égre földre esküdözött, hogy 
ártatlan es csak akkor ismerte be a bűnét, amikor a 
csendőrök a gyilkosságnál használt véres kést a batyuja 
között megtalálták. Szirveuyikuét letartóztatták és a 
vizsgálóbíró megérkezéséig átadták az ottani járásbíró­
ságnak.

A szamárhurut gyógyítása. Egy német 
orvostauár, dr. Zangger Tivadar a gyermekek egyik 
legkinzobb és leghuzamosabb ideig tartó betegsége ellen 
kitűnő gyógyhatású orvos szert talált föl. Dr. Zangger 
száz gyermekkel végzett kísérletet, a kik közül a leg­
fiatalabb két hetes, a legidősebb pedig hat esztendős 
volt es gyógymódja mind a száz esetben sikeresen be­
vált. A legtöbb gyógykezeles alatt álló gyermek mar 
az első huszonnégy órában jobban lett, köhögésük csil 
lapult es két három heten belül teljesen kigyógyultak 
bajukból. Eddigelé az egyedüli orvosszer abból állott, 
hogy a beteg gyermeket légváltozasra küldték, de a 
külső gyógymódnak ez a neme nem vezetett mindig a 
kellő eredményre. Dr. Zangger gyógyszere hydrochlor- 
savas kinin, a melyet vízben oldanak föl és étkezés 
előtt tejjel vegyítve adnak be a hurutos gyermeknek. Az 
adag nagysága a beteg korától és a betegség előreha­
ladottságától függ. A szamárhurutos megbetegedés rend­
szerint tüdőgyulladással szokott járni, a mi ellen viszont 
dr. Zangger borogatással egybekötött speciális gyógy­
módot alkalmaz. A borogatást ejjelre a gyermek mellére 
teszik és három óránkint megújítják. A német orvosta­
nár gyógyszere nagyfontosságu a gyermekgyógyászat 
térén, de azért ajánlatos — minthogy általánosan még 
nem próbálták ki az orvosság ártalmatlanságát és mivel 
a közönség még nem ismeri akceptálásainak módozatait 
— használata előtt külön kikérni az orvos véleményét.

Honvédlovak kikölcsönzése. A honvéd­
lovak jó részét megbízható gazdáknak ingyen szokták 
kikölcsönözni, azzal a kötelezettséggel, hogy azokat a 
tavaszi szemlén bemutatni tartoznak s évente gyakor­
latra állítják. Mozgósítás eseten azonban a honvédlovat 
azonnal be kell szolgáltatni. Öt év után a ló a gazda 
tulajdonába megy át; ha azonban a ló tartása ellen, 
bar csak egyszer is kifogás volt tehető, a tartási köte- 
lezettseg hat év, vagyis ily esetben csak hat év után 
megy at a tulajdonába, öt év után, ha a ló még katonai 
szolgálatra alkalmas állapotban van, az azt tartó gazda 
ÖOO koronát kap, azzal a kötelezettséggel, hogy további 
öt évig tartsa, gondozza, a tavaszi szemléken bemutassa, 
evente gyakorlatra állitsa és mozgósítás esetén azonnal 
beszolgáltassa. E második öt esztendő eltelte után, ép 
úgy mint az első esetben, a gazda tulajdonába megy át 
a honvédló. Legközelebb több honvédló lesz kikölcsö­
nözve, melyre előre is felhívjuk a gazdák figyelmét.

A szegedi törvény- 
egy pénzhamisitási 

bíróságkerül elé.

A szerencsejátékok ellen. Nem a kávéházi 
ferbli és makaóról van szó, a miket nagyban űznek vá­
rosunkban is, hanem az országos vásári szerencsejáté­
kokról, amelyeknek Uldézésére a belügyminiszter most 
rendeletet adott ki. Ezen rendelet szerint tilosak a kö­
vetkező szerencsejátékok űzése: báb (hordozható) teke­
láb, golyó (színes golyó játék), baba (színes babai 
játék, monako, mariandli, kirbusz, cseldobás, (kör, ka­
rika és lemez cseldobás).

Jámbor pénzhamisító, 
széki tárgyalásokból kiemelkedett 
pör, melynél ártatlanabb nem igen 
Czikk Ferenc bácsvaskuti földmives egy lelketlen gabona­
uzsorás űzelmei következtében elvesztette 16 ezer koro­
nát élő vagyonát s bánatában hamis pénzt akart gyártani. 
Gondolta, legszebb az ezüstforint, ha ólomból kiformá­
lódik. Sárból formát gyűrt, s ólomkanállal beleöutötte 
egy szódavizes üveg felolvasztott ónját. A forint nem 
sikerült s Czikk ekkor az egész készüléket feldobta a 
padlásra. Egy évvel utóbb tűz ütött ki a házban s a 
hatóság emberei megtalálták a bekormolódott bűnjeleket. 
A szegedi törvényszék előtt lefolytatott tárgyaláson vád­
lott azzal védekezett, hogy ő nem pénzt, hanem nyak­
lánchoz való pénzformát akart csinálni, mert igy vélte 
sanyarú sorsra jutott életét eltengetni. A védő azt bizo­
nyította, hogy a forgalombahozási célzatra elegendő bi­
zonyíték nincsen s az eszköz sem volt a hamispéuz- 
gyártásra alkalmatos. A törvényszék erre az álláspontra 
helyezkedett s a vádlottat fölmentette, mire az ügyész 
is belenyugodott.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

2501. szám. 1901.

Gubacseladási hirdetmény.
Alulírott erdőhivatal részéről közhírré tétetik, hogy 

a bezdáni erdőgondnoksághoz tartozó baracskai, béregh- 
szántovai, kollutki és bezdán-monostorszeghi Kígyóson 
inneni és túli erdőkben, az apatiui erdőgondnoksághoz 
tartozó és még el nem adott kemény erdőkben, továbbá 
a doroszlói és palánkai erdőgondnokságok összes ke­
mény erdeiben található ez évi gubacstermés az apatini 
m. kir. erdőhivatal irodájában 1901. évi augusztus 
hó 21-én délelőtt 9 órakor megtartandó nyi! 
vános árverésen eladatni fog.

Az árverési és szerződési feltételek az alulírott 
hivatal és az illető erdőgondnokságoknál a szokásos 
hivatalos órákban megtudhatók.

Apatinban, 1901. évi augusztus hó 5-én.
M. kir. erdőhivatal.

Prigl.-Szent-Iván községi elemi népiskolánál ujonan 
szervezett osztálytanítói állásra ezennel pályázat nyittatik. 
Évi jövedelem : készpénzben 730 korona, lakbér fejében 
120 korona és faátalány cimeu 50 korona. Ezen állásra 
pályázhatnak tanítók és tanítónők egyaránt. A megvá­
lasztott tartozik a mindennapi és a gazd. ism. iskola 
egyik osztályát tanítani; tanítónő választása esetén, ő 
ezeken felül még a III. és IV. osztály leányuövendékeit 
kézimunkára tanítani köteles. Tannyelv : magyar. A 
pályázók felkéretnek, hogy törvényszabta felszerelt kér­
vényeiket augusztus hó 20-áig a helybeli községi 
iskolaszékhez küldjék be.

Prigl.-Szt-Iván (Bács-Bodrogh m.), 1901. aug. 2-án.
2—1 Az iskolaszék.

Egy jó házból való fiú tanoncul 
felvétetik Trischler Ferenc 
rőíös- és rövidáru-kereskedésében
Hódsághon. 4—3

951. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bukin községben folyó évi szeptember hó 

1-től 1902. évi junius hó 30-áig terjedő időre községi 
irnok-végrehajtói állás jött üresedésbe, ezen állás 66 
korona 66 fillér fizetéssel havi előleges részietekben van 
egybekötve.

A pályázni kívánók kérvényüket alulírott elöljáró­
sághoz folyó évi szeptember hó 1-ig nyújtsák be. 

Bács-Bukin, 1901. évi augusztus hó 4-én.
Diks Lajos, Schmidt D.,

jegyző. 3—1 biró.

2342. szám.
kig. 1901.

A b.-kulai járásba kebelezett Kis Kér községében 
emondás folytán üresedésben lévő, egyszer már meg­
hirdetett és évi 600 koronával javadalmazott irnoki 
állásra ismételten pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám folyó 
évi augusztus hó 20-áig annál is inkább nyújtsák 
be, mert az azontúl érkezőket figyelembe nem fogom 
venni.

B.-Kula, 1901. évi julius hó 30-án.

3-3
Dr. Széchényi,

főszolgabíró.



Meghívás
a bács almási takarékpénztár részvénytársaság

1901. éli augusztus hó Sí-ín d. e. 9 órakor

rendkívüli közgyűlésére.
Elintézendő tárgy:

Az intézet működési időtartamának meghosszabbí­
tása iránti határozathozatal.

N. B. Azon t. részvényesek, kik e közgyűlésen 
részt venni szándékoznak, szíveskedjenek részvényeikét, 
illetve meghatalmazásaikat az intézet pénztáránál leg­
későbben f. évi augusztus hó 25 én délelőtt 12 óráig 
letenni.

Bács-Almáson, 1901. évi augusztus hó 4 én.
Az igazgatóság.

1111. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Kucura községben lemondás folytán üresedésbe 

jött gyalogos rendőrvezetői allasra pályázat, nyittatik, 
mely állásnál havi utólagos részletekben kijáró 800 
korona évi fizetés vau egybekötve s a ruházatot és fel­
szerelést is a község adja.

Folyamodó tartozik igazolni, hogy:
1. magyar állampolgár,
2. védkötelezettsegenek eleget tett, 60 évesnél nem 

idősebb s testileg ép és egészséges,
2. a magyar nyelvet beszéli s azon Írni és ol­

vasni tud,
4. előélete és jelenlegi erkölcsi magaviseleté ki­

fogástalan.
Kiszolgált csendőrök és altisztek előnyben ré­

szesülnek.
A kellőleg felszerelt kérvények folyó évi 

augusztus hó 20-áig alulirt elöljáróságnál nyuj 
taudok he.

Kueurán, 1901. évi augusztus hó óén.
Juhász Sándor, Göttel Jakab,

aljegyző. 2—1 biró.

3806. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
A b -kulai járásba kebelezett Torzsa nagyközség^ 

ben üresedésben lévő és évi 600 koronává javat a ma 
zott iruok-végrehajtói állásra pályázatot hitt ete .

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajai a , -)
szabályszerűen felszerelendő kérvényeiket hozzam eg 
későbben folyó évi augusztus ho 20-aig auual 
is inkább terjesszék be, mert az azontúl érkezőke gy 
lembe venni nem fogom.

B.-Kula, 1901. július hó 30-án.
Dr. Széchényi,

g_g főszolgabíró.

Vendéglő bérbeadás, 4_8
Folyó évi november hó 1-től a 

Zsubory Antal-féle jóhirnévnek ör­
vendő vendéglő kié dó, esetleg 
kedvező fizetési feltételek mellett 
szabad kézből eladó. A ház ma­
gánlakásnak is átvehető. Bővebb 
felvilágosítást ad a tulajdonos Zsu- 
bory Antal, Zombor, megyeház-tér.

XXIV. évfJ
üzlethelyiség-változás.

Van szerencsém igen tisztelt vevőim 
és a n. é. közönségnek tudomására hozni, 
hogy

CÍpÖ-ÜzÍQÍQniQt V
Kossuth-utca, Koszanits-féle házba 
tettem át, a volt Bondy Arnold-féle MYk 
helyiségbe, ki viszont ruharaktárával 
az én üzlethelyiségembe átköltözött.

Uj helyiségemben cipész-műhelyt 
is fogok berendezni, miáltal abban a hely­
zetben leszek, hogy mértékszerinti megren­
deléseket is gyorsan, szolidan és a legszebb 
kivitelben teljesíthessek.

Raktáromban mint eddig, úgy ezután 
is nagy választékú és a legfinomabb Ízlés­
nek megfelelő kész árut fogok tartani. 
Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy 
tisztelt vevőim 29 év óta belem helyezett 
b. bizalmát ezentúl is jó és megbízható 
aruk, mérsékelt árak mellett, kiszolgálta 
tása által jövőre is kiérdemeljem és fenn 
tarthassam.

Hálásan köszönöm eddigi belém he 
lyezett b. bizalmukat, kérem engem ezután 
is minél számosabb rendeléssel megtisztelni
3 — 1 Kiváló tisztelettel

Holländer József.

Eladó

Arlejtési hirdetmény.
A zombori ipari hitel és „Árucsarnok szövetkezet“ 

mint az országos központi hitelszövetkezet tagja, Zooi- 
borban a tulajdonát képező bajai-uti Árucsarnok épületét 
újra illetve tovább építteti, az építési munkaiatok bizto­
sítására a szövetkezet Kossuth Lajos-utca 154. szám 
alatti helyiségében 1901. évi augusztus hó 15-ik 
napja délelőtti 10 órájára zárt írásbeli és szó­
beli nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Kikiáltási ár 22117 korona 49 fillér, melynek 
5°/o-a a zárt ajánlatokhoz csatolva nyújtandó be, míg a 
szóbeli arlejtezesben résztvevők az árlejtés megkezdése 
előtt tartoznak ugyanannyit készpénzben a szövetkezet 
pénztáránál bánatpénzben letenni.

A műszaki tervek és építési feltételek a szövetkezet 
hivatalos helyiségében bármikor megtekinthetők.

Zombor, 1901. évi augusztus hó 2-án.
2—2 Az igazgatóság.

Első osztályú egy tagban lévő 30 hold 
szántóföld, melyen 10 öl gazdasági Jaképület és 
V/s öl 7 éves honi termő szőlő van, a községtől 

órányi távolságban fekszik, szabad kézből 
örök áron eladó. Ára 24U00 korona. Áz ii 
lation 12000 korona amortizációs kölcsön van 
bekebelezve 47*%-os kamatláb mellett, mely to­
vább maradhat. Közelebbi adatokat vagy felvilá 
gositást Bokor Izsó alsó kovili lakos ád. Az SOkSÍ olcsón és pOntOSSÜ ßlfog'äd 
ingatlan az alsó-kovili határban fekszik 3 — 2 | »TSkZlOS

EGYÉVES ÖNKÉNTESEKNEK,
valamint tűzoltóknak egyenruhát teljes 
felszereléssel, továbbá mindennemű 
egyén- és polgári ruhát jutányosán 
készít, illetve szállít, valamint javiíá-

4222. szám. 
kig. 1901.

pályázati hirdetmény.
A b.-kulai járásba kebelezett B.-Keresztur nagy- 

községbeu lemondás folytán megüresedett és évi 720 
koronával javadalmazott községi irnoki állásra ezennel 
pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelendő kérvényeiket hozzám leg­
későbben folyó évi augusztus hó 20-aig aimal 
is inkább nyújtsák be, mert az azontúl érkezőket figye 
lembe venni nem fogom.

B. Kula, 1901. évi julius hó 30 án.

6-

polgári és egyenruha szabó
Zombor, bajai-utca a nagy szerbtemplom mellett.

pte;

3-
Dr. Széchényi,

főszolgabíró.

Pályázat.
A rigyicai r. kath. iskolaszék egy tanítói állásra 

folyó évi augusztus hó 20-ig pályázatot hirdet. 
Lz.eu allassal összekötött fizetés 900 korona. A pályá­
zóktól megkívántunk a magyar és német nyelv tudása 
es az orgonálasban való jártasság. A megválasztott tar­
tozik az iskolaszék által kijelölt osztályt vezetni, ismétlő 
isknlat tartani, a kántornak körmeuetek, nagyheti szer­
tartások es ünnepélyes zenes misek alkalmával segéd 
kezűi s ut betegseg vagy indokolt távollete eseten he 
lyettesiteui. Az alias f. évi szeptember hó l en fogla­
landó el, mely naptól kezdve a fizetés is folyósittatik. 
Orgona és enekproba kedveert személyes megjelenés 
kívántatik. — Kellőleg felszerelt folyamodványok főt. 
Maison Mihály esperes-plébánoshoz Rigyieára küldendők.

I 021 szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Vaskut községben leköszönés folytán meg­

üresedett évi 6ö0 korona, utólagos havi részletekben 
felveendő készpénz fizetéssel javadalmazott rendőri ál­
lasra pályázat nyittatik.

Felbivatnak pályázni szándékozók, hogy sajátke­
zűig irt s szabályszerűen felszerelt kérvényüket folyó 
évi augusztus ho 15-ig alulirt elöljáróságnál auual 
is inkább nyújtsak be, mert a később erkezó folyamo­
dások figyelembe vétetni nem fognak.

Meg jegyeztetik, hogy a ruházatot a megválasztandó
sajátjából tartozik beszerezni, mig a felszerelést a köz­
ség adja.

Kelt Bacs-Yaskuton, 1901. évi julius ho 31-én.
Szatmáry József, Beruiiiller József

jegyző. 3—2 hiró

Hirdetmény.
Tulajdonunkat képező 98 hold 

és 57 hold I-ső rendű, legkitűnőbb 
minőségű szántóföld, mindkettő ta­
gos birtok, továbbá téglagyár, ugyan­
csak I-ső minőségű 10 hold földdel, 
azonnal eladó.

Érdeklődőknek készséggel nyúj­
tunk felvilágosítást.

„Beremendi kölcsönös segélyzö-egylet mint 
szövetkezet“ igazgatósága

15—5 Beremend (Baranya megye).

Toronyórák,
városházi, laktanyai, vasúti órákat
ajánl legjobb kivitelben, legolcsóbb áron és 

jótállással 4_4
MAYER KÁROLY utóda

MÜLLER JÁNOS
államilag kedvezményezett első magyar vaspálya-, épület­

es toronyóra-gyára gozberendezéssel
Budapest, VII., Kazinczy-utca 3. (Dohány-utca sarkán).

Kepes árjegyzéket és költségterveket ingyen és bér mentve küld.

Kész toronyórák raktáron.

498. szám. 
1901.

859. szám. 
1901.

Árverési hirdetmény.

Ári'verési hirdetmény.
Petrovác községé határában az 1883. évi XX t e 

;1' §"a értelmetlen gyakorlando vadászati jog 1902 évi 
Januar 1-tól kezdve ti egymásutánt evre a f. évi julius 

. A eu tart(,n árverés eredménytelensége folytan ez
eyi augusztus hó 12-en délután 3 órára

í nz tt njabbi nyilvános árverésén, Petrovác község- 
uazaual herbe tog adatni.

Az árverési leltetelek a jegyzői irodában bármikor
megtekinthetők.

letrovac, 1901. évi augusztus bő 4-én.

Ab elülj ár óság.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori kir. járásbiróság 19U1. évi V. 848 számú 
végzése következtében dr. M. Kaíka prágai lakos 
ügyvéd által képviselt Bruckner József és Söhne prá- 
gai cég jajára Lukács György gyulafal fai lakos ellen

- . - - , f.,,- / . tillér és járulékai erejéig foganatosított
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és kielégítést végrehajtás utján lefoglalt és 960 koronára 
867 koronára becsült kocsi, lovak és butorneműekből | becsült gépekből álló ingóságok nyilvános árverésen

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir jáárásbiróság 1901. évi V. 419. számú 
végzése következtében dr. Jovánovits József zombori 
lakos ügyvéd által képviselt Pfeiffer János és társa 
sztauisicsi lakosok javára Odry János és társa sztani- 
sicsi lakosok ellen 5ÜU korona és járulékai erejéig

lovak és butorneműekből 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek kir. járásbiróság 
V. 419/2. 1901. számú végzése folytán 500 korona 
tőkekövetelés, ennek 1901. évi január hó 31. napjától 
járó 6% kamatai és eddig összesen 92 kor. 80 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Sztani 
sicson adósok lakásán leendő eszközlésére 1901 éti 
augusztus hó 22-ik napjának délelőtti 9 órája batár­
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t. c. 1U7. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 19U1. évi augusztus hó 2-án.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.
Zemb«r. Bittemunn Nánder it fl» könyv- it kónytmdájáből.

eladatuak.
v uioleJy.^verésnek a zombori tek. kir. járásbiróság 
V 848/2. 1901. számú végzése folytán 313 kor. 80 fii. 
tokeköveteiés, ennek 1901. évi március hó 31. napjától 

•}aroA io kamatai és eddig összesen 67 kor 51 fillérben 
troilag már megállapított költségek erejéig Gyulafalván 

ados lakasau leendő eszközlésére 1901. éti augusztus hó 
d-%k napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és 

a 1 joz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t. c. 10/. é 108, §-a értelmében készpénzfizetés mel-
ett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak 

adatni.
Kelt Zomborban, 1901. évi augusztus hó 2-án.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

elOf&i

évre 
FS1 évre .. 
Negyed évr :|

A lap szetten i I
küldemények 
nek, anyagiak

nosnak k .1

a*.

Agráriuso
(P. C.) Kán 

sokkal nagyobb 
előrelátható liatá- 
menyek menetét i| 
az befolyásolni, 
kivált az ország 
s nem egyes oszt;

Széli Kálim i| 
körülírta gazdasaJ 
tése ellen senki sl 
dacára rendkívül 
kában az agrárius j 
otíenziva hatásai éJ 
inkább azért, hon 
gyék be a helyt s| 
előtt arra utalun 
mezőgazdaságot iti 
közgazdaságunk! a| 
mezőgazdasági kid 
helyreállítása utt u| 
a kereskedelem 
merkantilisták ve 
hangoztatták, ho 
kereskedelem táj ll 
nyagolni nem szili 
A tulajdonképeni 
ientkeztek szólás"« 
való jóakarat kő :fl 
törekszenek, óriási

Az a jóakatal 
pitani, véletlenségd 
értékesítését köt ti 
károsítása nélkii 
lárditani akarja, 
járadékot, a imd 
hozzon, szóval, 1 <] 
kozok kellemes, n 
Merkantilista kö ij 
vetést sem tették 
vasutat éjiitettek i 
megkétszereződöt 
nálisok éjiitését, 
mezőgazdaság ér 
sem nézte kaján J
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Rózsát lelt i| 
— Levelét 
Nincs olyat 
De taia.ii n il 
Vágyó sz.ci ij 
Hagy a szív

.Szép a lan 
Bíbor baji): I 
Hogyha sz; v 
Szívem dől íj 
Addig nezt 
Nyugalmán i

Szép rózsái 
l",des anyja 
Rózsát törő J 
Elszeretem 
Piros rózsa 
Ráillik az i

4 „SZÉP ÁSS
F enyes tör az en| 

Dyakran megsebzi, ]. 
Fz nem trázis. 
Arany pohárban
A sí az aranvfi

a férfinak az arca pő­
réiéin. a csábító mos 
vérét, kidagasztja az 
arcára testi az elet n 
csomba . . .


